

健康论坛

适应新时代要求 推进医学教育创新

□姚建红

党的二十大报告提出,实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑。新时代的医学教育总体规划布局和发展需要,以改革创新为动力,不断提高医学科学领域核心人才竞争力。

找准新定位新目标:服务现代化强国建设

医学教育必定在推动中国式现代化中扮演举足轻重的角色。卫生健康现代化是中国式现代化的重要内容和必然要求。发展医学教育,培养社会主义卫生事业的建设和接班人,将为中国式现代化创造安全的发展环境、优质的生产力。

医学教育必定在推动“三位一体”发展战略中发挥更加重要的作用。教育、科技、人才“三位一体”发展战略,是需要长期坚持的国家重大战略。医学教育是培养高质量专业人才的基石,其整体规模和发展素质决定了面向人民生命健康的科技和人才发展战

略的成效,是落实“三位一体”发展战略的重中之重。

医学教育必定在新的历史起点上推动卫生健康事业创造新的辉煌。我国医学专业一流学科的建设力度有待加强,生源质量有待进一步提升,院校教育亟待更加符合卫生健康事业发展内在规律。进入新的历史阶段,要全面贯彻党的教育理念和方针政策要求,准确把握医学教育发展规律,厚植医学教育发展的基础,这是当前我国医学教育界面临的重要历史任务。

结合新趋势新需求:夯实现代化健康根基

医学教育的综合性、连续性发展趋势日益明显。国内外的医学教育发展实践证明,医学教育是终身教育,是跨越预科教育、院校教育、毕业后教育、继续教育的连续培养体系,是知识、技能和胜任力相融互促共进的终身学习,而不是割裂的分段式教育。医学专业课程和培养体系的深度和广度不断延伸,强调尊重认知规律,在实践中强化知识技能的学习,培训体系设计注重早期临床接触、纵向整合式临床见习、准实习和贯穿职业发展规划的培训等;培训课程与时俱进,教学

内容更加重视职业精神、人文素养、社会责任感的培养,为培养优秀执业能力打好基础。

医学教育需要适应卫生健康事业发展模式的转变。推进健康中国建设,强调从以疾病为中心转向以健康为中心,诊疗病人的数量不宜作为衡量绩效、评估发展的最主要指标。积极推动医疗卫生服务体系筹资机制的转变,建设以健康为中心的激励机制,注重健康促进的系统化、整体化、全面化,疾病治疗的个体化、微观化、人性化等新特征,昭示医务人员要成为更加全面的健康守护者。这些转变,对于医学教育提出了新的挑战,也带来了机遇。

医学教育需要全面提高人才自主培养质量。我国医学教育要全面解决办学质量“高不高”、学校实力“强不强”与专业学科“好不好”“精不精”等方面的问题。核心任务是与国家战略和经济社会发展需求充分对接,全面提高人才自主培养质量。要更加重视医学科技的作用,更加注重科研能力、实践能力、全球视野的培养,着眼于威胁人类的重大疾病、风险、因素,长远谋划医学教育战略,改革医学教育机制,助力原创性医学科技创新发展。

贯彻新理念新思想:协同融合推进新医科建设

医教协同融合,培养医学拔尖创新人才。医学教育是一门以实践为基础的教育,强调基础理论、基本知识、基本技能的全面掌握,需要坚持严格要求、严密方法、严肃态度的原则,高标准、高起点、高要求推进。需要进一步重视和加强医学临床实践能力的培养,强化临床实践质量,并且在住培、专培和研究生培养阶段始终坚持实践能力第一的基本原则。

医科与多学科协同融合,厚植医学实践和创新基础。坚持医工、医理、医文等融通,多学科交叉培养复合型人才。在医学预科教育阶段,强调宽广的知识和深厚的多学科理论基础;在本科教育阶段,强调知识的灵活运用和创造性思维的培养,夯实医学科技创新基础;在住院医师培养和后续的职业发展阶段,强调独立思考和职业能力,积极开展医学专业学术活动,投身医学科技创新工作。建设学科融通的现代医学教学模式与体系,要深化教育教学内涵建设,坚持以学生为中心,大力实施基于问题的学习方法,在真实临床情景中培养提高各方面的胜任力。

生源、师资、课程等多环节协同融合,提高培养质量。继续优化医学相

关学科专业结构,强化儿科、精神、麻醉等短缺二级学科人才培养,通过回归毕业后教育等方式,进一步提高培养质量;统筹规划医学专业设置,科学调控招生总规模和结构配置数量,坚持质量优先,不断提升生源质量;统筹招录具有良好职业品质、多学科背景、自主学习能力强等方面的学生。强化以职业精神为基础的人文素质培养,完善以临床实践为驱动的课程设计,构建以主动学习和胜任力为目标的评价标准,提高同质化培养水平。探索建立分系列管理、分类评价为基础的教管管理体系,强化临床系列、教学系列、研究系列的分类管理与协同融合,推动融合发展,提高师资水平。

(作者系全国政协委员,中国医学科学院北京协和医学院党委书记、副院长)

本版文章不代表编辑部观点 投稿邮箱至 mzpjkb@163.com

人体气味分子可远距离吸引蚊子

据新华社北京5月21日电 美国和赞比亚科研人员进行的一项实验显示,人体散发的的气味分子可吸引蚊子从几十米外追踪而至,不同“配方”的气味对蚊子的吸引力大不相同。相关论文发表在新一期美国《当代生物学》杂志上。

此前相关研究都局限于相对狭小的实验室环境,不能充分反映自然环境中蚊子寻觅叮咬目标的方式。研究人员在赞比亚乔马地区设置了一个容积为1000立方米的笼子,作为半野外实验场,观察较大空间内人类体温、二氧化碳和气味分子对蚊子的吸引力。

研究人员在笼子里设置多块供蚊子落脚的铝板,将其加热到35摄氏度以模拟人体皮肤温度,然后每晚向笼内释放200只饥饿的蚊子,观察它们对各个落脚点的偏好。研究人员还在笼子周围设置了6顶单人帐篷供志愿者居住,在他们睡眠时将帐篷内的空气输送到不同的落脚点附近。

人会通过呼吸和皮肤释放出成分复杂的气味,其中包括二氧化碳和多种挥发性物质,可随气流传播到几十米以外。实验发现,虽然蚊子对温度敏感,但仅具备与人体相似的温度是不够的,要同时在落脚点附近释放二氧化碳才能招来蚊子。如果还有其他人体气味分子,对蚊子的影响会更强烈。气味物质中羧酸含量高的人对蚊子特别有吸引力,而羧酸含量低、桉叶油醇含量高的人几乎不招蚊子。

研究蚊子选择叮咬目标的方式有望帮助对抗疟疾。人体气味分子组合受多种因素影响,包括遗传、饮食习惯、皮肤微生物、健康状况等等。

哺乳期母鼠“吃药”有助抑制子鼠哮喘

据新华社东京5月21日电 (记者钱铮)日本一项最新研究发现,让哺乳期的母鼠摄入丙酸有助于抑制子鼠支气管哮喘症状——过敏性气道炎症。研究论文已发表在当期国际期刊《肠道微生物》上。

研究人员说,该研究成果将有助于研发以肠道细菌和短链脂肪酸为靶点治疗支气管哮喘等过敏性疾病的新方法,此外有可能通过干预产期女性的生活方式达到预防新生儿支气管哮喘的目的。

丙酸是包括人在内的许多动物肠道内微生物产生的主要代谢物。日本理化学研究所、千叶大学日前联合发布新闻公报说,研究人员准备了分别含乙酸、丙酸和丁酸3种短链脂肪酸的饮用水,以及作为对照的普通饮用水。他们先让怀孕的母鼠全都喝普通饮用水,等子鼠出生后,将哺乳期的母鼠分组,分别喂上述4种饮用水的其中一种。子鼠3周龄断奶后,重新给予鼠和母鼠都喂普通饮用水。6周龄时向子鼠的气管内释放尘螨。

实验结果显示,哺乳期饮用含丙酸饮用水的母鼠其子代支气管肺泡灌洗液中嗜酸性细胞等炎症性免疫细胞所占比例要比其他组母鼠的子代低,这表明哺乳期母鼠摄取丙酸能使子鼠的过敏性气道炎症得到抑制。

研究进一步发现,G蛋白偶联受体GPR41作为丙酸的受体发挥作用,保护了子鼠免受过敏性气道炎症侵袭。

成人脊髓性肌萎缩症诊疗有了指南

本报讯 (记者王潇雨)近日,由中国罕见病联盟、北京协和医学院牵头完成的《青少年成人脊髓性肌萎缩症临床诊疗指南》发表在《罕见病研究》杂志上。《指南》由全国多家诊治中心的198位专家共同编写,强调多学科综合诊疗,对患者进行全生命周期管理。《指南》已在国际实践指南注册与透明化平台注册。

据了解,脊髓性肌萎缩症是运动神经元存活基因1缺失或突变导致的退行性变,患者表现为进行性肌无力、肌萎缩,其诊断、治疗和管理涉及多个科室。《指南》共同通讯作者、北京协和医院神经内科系主任崔丽英教授介绍,从2016年起,多种疾病修正治疗药物在世界各国相继获批上市。随着多学科管理的推广和疾病修正药物的应用,患者生存期显著延长,越来越多的儿童患者进入青少年期和成年期。

“但国内外的相关指南,共识主要针对儿童患者,对于青少年成年患者,国内外均缺少系统全面的临床诊疗指南。”《指南》共同通讯作者、北京协和医院神经科副主任戴毅教授介绍,《指南》突出临床的实用性,涵盖患者的诊断、疾病修正治疗药物选择,出现骨质疏松、血脂代谢异常等并发症的干预等内容,以及青少年成人疾病分期探讨、儿童期与青少年成人期诊疗衔接、疾病评估手段探索等内容,旨在推动患者的规范化诊疗。

天坛临床试验手册发布

本报讯 (记者赵星月)今年5月20日是第19个国际临床试验日。当日,由首都医科大学附属北京天坛医院撰写的《天坛临床试验手册》在京发布。该手册旨在为国内临床试验人员提供指导,推动我国临床试验设计、实施与报告更为标准化与国际化。

该手册主编、首都医科大学附属北京天坛医院院长王拥军表示,近年来,我国临床试验资金投入大、研究产出多,但仍缺乏高质量、系统性的临床研究体系和具有全球影响力的研究成果。在具有自主知识产权的临床药物数量、主导国际诊疗标准和制定临床规范等方面,与发达国家有明显差距。临床工作者对临床试验热情满满,但往往因缺乏指导而苦于不知如何下手,临床试验的质量也参差不齐,打造一个适合我国国情、理论与实践有机结合、深入浅出的临床试验指导手册尤为必要。

据悉,《天坛临床试验手册》共16个章节。北京天坛医院在撰写《手册》过程中充分考虑了我国临床试验现状,结合医院过去取得重大突破课题所积累的经验,将理论与实践相结合,系统介绍了临床试验的重要环节与关键要素,内容深入浅出,便于理解和借鉴,具有实操性。

利福喷丁对麻风家内接触者有保护作用

单剂量利福喷丁可将4年内的麻风发病率降低84%

本报讯 (记者张磊)我国学者的一项最新研究证实,利用利福喷丁可对家内接触者这一麻风高危人群进行化学预防。该研究由中国医学科学院皮肤病医院王洪生教授和王宝玺教授共同完成,相关论文5月18日在线发表在《英国医学杂志》上。

据悉,自1982年全球推广麻风联合化疗以来,麻风流行已得到明显控

制。但近10余年来,全球每年仍有超过20万新发患者。我国在2020年底,每年仍有400余例新发麻风病患者,其中30%来自家内接触者。

“家内接触者是麻风的高危人群之一,目前世界卫生组织推荐对新确诊麻风患者的接触者进行化学预防(如单剂量利福平),而2008年发表于《英国医学杂志》上的研究论文表明,单剂量利福平虽然使麻风接触者

2年内的麻风发病率下降57%,但对于家内接触者这一人群效果却不明显,且研究背景是麻风高流行现场。”王洪生说,我国目前处于麻风低流行状态,因此,须结合我国麻风流行特点,探索出一种降低我国麻风家内接触者发病的方法。

王洪生介绍,该研究为群组随机对照研究,通过同时在云南、贵州、四川和湖南4省建立大样本前瞻性研究队

列,首次探讨了单剂量利福喷丁的保护作用。研究共纳入207个县(区),随机分为利福喷丁、利福平和对照组。结果显示,单剂量利福喷丁可将4年内的麻风发病率降低84%,且未出现明显不良反应。

“这意味着单剂量利福喷丁对于麻风家内接触者具有保护作用,并为麻风家内接触者的化学预防干预措施贡献了高质量的循证证据。”王洪生说。

共同维护人类健康福祉和全球卫生安全

(上接第1版) 这些举措都为促进全球健康提供了中国方案,贡献了中国力量。

曹雪涛介绍,今年是中国援外医疗队派遣60周年。60年来,中国向全球76个国家和地区累计派出3万人次中国医疗队队员,诊治患者超过2.9亿人次,还与非洲41国的46家医院开展对口合作,在30多个国家实施白内障复明和心脏病手术义诊,累计诊治患者2200万人次,2000余人次医疗队队员荣获中外的国家级荣誉。同时,中国与世界各国和国际组织开展务实合作,在周边国家开展疟疾、登革热联防联控和妇幼保健等健康领域国际合作项目,以实实在在的行动为促进世界人民健康福祉作出积极贡献。

国际合作始终是中 国不变的选择

曹雪涛指出,2014年到2015年,中国先后派出临床和公共卫生专家1200多人次,全力援助西非疫区国家控制埃博拉疫情。新冠疫情发生后以

来,中国与世卫组织及有关国家和地区保持密切沟通,及时公开透明通报疫情信息,深入开展疫情防控技术交流,第一时间公布诊疗方案和防控方案,专门建立网上“知识中心”,毫无保留地同各方分享抗疫中国经验;向34个国家派出38批抗疫专家组协助抗疫,赢得各国政府和民众的高度评价和赞誉;派驻在50多个国家的援外医疗队积极协助抗疫。专家组和医疗队甘于奉献,逆行出征,获得19个受援国的政府首脑亲自授勋。

国家卫生健康委新闻发言人胡强强表示,在抗击新冠疫情这场没有硝烟的战争面前,中国始终担当尽责,与国际社会开展了全方位合作。疫情发生以来,中国在努力做好自身疫情防控的同时,竭尽所能为国际社会提供帮助。中国向153个国家和15个国际组织提供抗疫物资,与全球180多个国家和地区、10多个国际组织共同

举办疫情防控、医疗救治等技术交流活动300余场。中国最早承诺将新冠疫苗作为全球的公共产品,率先支持疫苗研发和知识产权的豁免,最早开展中国开展疫苗的生产合作,已向120多个国家和国际组织供应超过22亿剂次的新冠疫苗。

胡强强表示,面对新冠疫情,国际合作始终是中国不变的选择。自疫情发生以来,中国有效处置了100多起国内聚集性疫情,也为国际抗疫作出了重要贡献,用切实的实际行动践行人类卫生健康共同体理念。我们愿意继续同国际社会一道,共同应对卫生健康领域的挑战,更好地保护各国人民的健康福祉。

始终高度重视台湾 同胞的健康福祉

中国常驻日内瓦代表团公参杨志

伦表示,第76届世界卫生大会即将召开,中方做出不同意台湾地区参加本届世卫大会的决定,得到国际社会广泛支持。然而,极少数国家站到绝大多数国家的对立面,再次抛出“邀请台湾以观察员身份参加世卫大会”提案。这份提案没有任何新意,不过是故技重施、翻炒冷饭,除了破坏大会秩序、干扰大会议程之外,没有任何意义。

杨志伦表示,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分。我们坚决反对世卫大会涉台提案,就是维护以国际法为基础的国际秩序,就是维护国际法治和国际规则,就是维护联合国大会和世卫大会相关决议的严肃性和权威性。提案继续炒作所谓“国际防疫体系缺口”问题,这一谎言在事实面前不攻自破。中国中央政府始终高度重视台湾同胞的健康福祉,在一个中国原则前提下,对台湾

地区参与全球卫生事务作出妥善安排。根据中方世卫组织达成的安排,在符合一个中国原则的前提下,台湾地区的医疗卫生专家可以参与世卫组织的相关技术性会议。仅仅过去一年,中国台湾医疗技术专家参加世卫组织技术活动就达到24批26人次。截至目前,中国中央政府已向台湾地区通报新冠疫情超过500次,包括在大陆确诊的台湾居民信息。台湾地区能够及时获取世卫组织发布的全球突发公共卫生事件信息,台湾地区发生的突发公共卫生事件信息也能够及时向世卫组织通报。

杨志伦指出,自2017年中央政府中止台湾地区参加世卫大会的特殊安排以来,世卫大会已连续6年拒绝涉台提案。本届大会尚未开幕,就有近140个国家向中方表明坚持一个中国原则,反对台湾参加世卫大会的立场,近百个国家就此专门致函世卫组织总干事或公开发表声明。这再次证明,一个中国原则是国际社会人心所向、大势所趋,容不得任何挑战。民进党当局“以疫谋独”和个别国家“以台制华”的政治企图必然失败。